

СТАНОВИЩЕ

от доц. д- Стефан Василев Кисъов, дм
Катедра „Акушерство и гинекология“ към МУ - Варна

върху представения за защита труд на д-р Златка Георгиева Димитрова - Сандулова

“ Диагностични подходи и клинично поведение при хидронефроза по време на бременност ”

за придобиване на образователната и научна степен „ДОКТОР”, по научна
специалност „Акушерство и гинекология“

Представеният за официална защита труд съдържа общо 135 страници печатан текст с включени в него общо 41 таблици и 24 фигури. В този обем влизат и списък на публикациите във връзка с дисертационния материал, където фигурират общо 286 заглавия, от които 17 са на кирилица и 269 - на латиница. Изложението на книгописа отговаря на приетия у нас стандарт.

ЛИТЕРАТУРНИЯ ОБЗОР е адекватен по обем по отношение на целия труд. Д-р Димитрова е проучила внимателно литературните източници, като преобладаващата част са от последните десет години. Впечатление правят публикациите на кирилица, като голяма част от тях са на български автори. Книгописът коректно е подреден по азбучен ред.

ОБЗОРЪТ е структуриран правилно, отразени са актуалните знания по проблема, познавателната му стойност е добра основа за разработването на дисертационния труд.

Представените източници са от авторитетни и специализирани издания.

Поставената от докторанта **ЦЕЛ** да се съпоставят диагностичните подходи и да се проучи клиничното поведение при бременни с хидронефроза в първата и втората половина от бременността.

Дисертантът си поставя седем основни **ЗАДАЧИ** за изпълнение. Задачите са логични и се изпълняват постъпателно – селекция на контингента, диагностичен процес, сравняване на двата вида метода за лечение на хидронефроза (консервативен и оперативен), оценка на

ефикасността на диагностичните методи при пациентки с хидронефроза през първата и втората половина на бременността и финалната сравнителна оценка на резултатите.

ОБЕКТ на проучването е група от общо 184 пациентки, бременни с данни за симптоматична хидронефроза. Проучването е проведено в СБАГАЛ „Проф. д-р Д. Стаматов“ – ЕООД – Варна и МБЛ „Св. Анна“ – Варна за периода от 2019г. до 2021г. Считаю, че мащаба на изследвания контингент са достатъчни за получаване на достоверни резултати и съответно - изводи.

РЕЗУЛТАТИ и ОБСЪЖДАНЕ Хидронефрозата по време на бременност е по-често срещана след 20 г.с. и налага по-често лечение. Доказва се, че десностранната локализация на хидронефроза при бременни е по-често срещана в сравнение с левостранната и двустранната. Основното образно средство за диагностика и проследяване на хидронефрозата, независимо от срока на бременността е ултразвуковото изследване. Най-честият изолиран от урината причинител на усложнение с уроинфекция хидронефроза е *Esherichia coli*.

Оценявам получените резултати на д-р Димитрова за напълно достоверни и потенциално възпроизведими в клиничната практика.

Представените общо девет **ИЗВОДА** показват интегралния подход на дисертанта към лечебно-диагностичния подход. Ясно са посочени предимствата на скрининга и адекватното проследяване на бременността за обтурации на горните пикочни пътища между 18-22г.с., за намаляване на честотата на усложненията както на хидронефрозата, така и на бременността. Изводите са логични и произтичат пряко от резултатите на дисертационния труд.

ПРИНОСИТЕ, също седем на брой са разделени на два раздела, приноси с потвърдителен характер и приноси с оригинален характер. Приносите са в пряка връзка с резултатите и като най-съществени трябва да се оценят тези с оригинален характер, оценяващи стойността на съответните доказани схеми за диагностично-лечебен алгоритъм при бременни с хидронефроза за широко приложение в медицинската практика.

В СПИСЪКА на публикациите, свързани с темата фигурират общо 4 заглавия, като две от тях са в сп. „Урология и ендouroлогия“ и две в сп. „Акушерство и гинекология“. С това докторантът покрива минималната изискуема публикационна активност.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният от д-р Златка Димитрова- Сандулова дисертационен материал “Диагностични подходи и клинично поведение при хидронефроза по време на бременност ” има качествата на дисертационен труд . Същият е актуален, интересен и пълноценен материал, с добра структура и съдържание. Поставената цел и произтичащите от нея задачи са изпълнени достоверно.

Убедено предлагам на уважаемите членове на НЖ да присъди на д-р Златка Димитрова-Сандулова научната и образователната степен “ДОКТОР”, по научна специалност „Акушерство и гинекология“.

19.08. 2022 г.

Доц. д-р Стефан Кисъв, д.м.

A handwritten signature in blue ink, consisting of several overlapping loops and strokes, positioned to the right of the text 'Доц. д-р Стефан Кисъв, д.м.'